
VÝTVARNÁ A LITERÁRNÍ SOUTĚŽ „NA CESTĚ“ 

Soutěž je rozděleŶa do tří kategorií:  

 ϭ. stupeň základŶíĐh škol: výtvarŶá část 
 Ϯ. stupeň základŶíĐh škol: literárŶí část 
 StředŶí školǇ: literárŶí část 

 

VážeŶí přátelé, 

zveŵe vás k účasti v soutěži Na Đestě. 

Je to téma, které ŵůžete pojŵout růzŶě. Pro ŵladší žákǇ je určeŶa kategorie výtvarŶá, pro starší 
literárŶí. SoutěžŶí teǆt ŵůže ďýt psáŶ prózou i poezií, literárŶí stǇl je také liďovolŶý. 

Co si pod téŵateŵ představit? Co jsŵe si představovali ŵǇ, kdǇž jsŵe soutěž vǇŵýšleli?  

Saŵozřejŵě vzhledeŵ k současŶýŵ událosteŵ Ŷás jako prvŶí Ŷapadli lidé, kteří se vǇdali Ŷa Đestu do 
Evropy hledat nový domov, který ztratili ve válce. 

Ale Ŷa Đestě Ŷeŵusí ďýt jeŶ uprĐhlíĐi. Někdo se ŵůže stěhovat za praĐí, Ŷěkdo Ŷásleduje svoji rodinu. 

Někdo se vǇdal Ŷa Đestu proto, že ĐhĐe pozŶat svět a pestrost kultur, které zde žijí spolu Ŷeďo vedle 
seďe. BǇl/a jsi už i tǇ ŶěkdǇ Ŷa Đestě? Jaké dojŵǇ to v toďě zaŶeĐhalo? ChĐeš vǇprávět svůj příďěh? 
Neďo zŶáš Ŷěkoho, kdo urazil dlouhou Đestu, Ŷež ses s ním setkal/a poprvé? A kde jsme se tu vzali 

ŵǇ? Kde a proč začala Đesta ŶašiĐh předků? VždǇť příďěh putováŶí PraotĐe ČeĐha zŶáŵe všiĐhŶi. 
Přeŵýšlel/a jsi ŶěkdǇ o prvŶíĐh osadŶíĐíĐh Ŷa jiŶýĐh koŶtiŶeŶteĐh? Víš, že potoŵĐi ČeĐhů odešli za 
lepšíŵ životeŵ třeďa do Teǆasu Ŷeďo ArgeŶtiŶǇ? Že tisíĐe věříĐíĐh se každoročŶě vǇdávají Ŷa Đestu, 
aďǇ Ŷavštívili svá posvátŶá ŵísta? Že často Đelé kŵeŶǇ a ŶárodǇ putovalǇ desítkǇ let z místa na místo, 

Ŷež se usadilǇ? O toŵhle všeŵ ŵůže ďýt Ŷaše soutěž.  

Zamysli se. Co pro tebe znamená cesta? 

 

Kaŵ zaslat soutěžŶí příspěvky?  

 VýtvarŶé práĐe prosíŵ zašlete poštou či přiŶeste osoďŶě Ŷa tuto adresu: Středisko Europe 
DireĐt BrŶo, KŶihovŶa Jiřího MaheŶa v BrŶě, KoďližŶá ϰ, ϲϬϭ ϱϬ BrŶo  

 LiterárŶí práĐe ŵůžete do střediska Europe DireĐt BrŶo zaslat poštou, přiŶést osoďŶě, či 
zaslat elektronicky: eu.brno@kjm.cz.  

 TerŵíŶ pro doručeŶí soutěžŶíĐh příspěvků je Ϯ9. Ϯ. ϮϬϭϲ. 
 

VždǇ uveďte své jŵéŶo, věk, školu, třídu a emailovou adresu. 

 

Technika zpraĐováŶí a literárŶí žáŶr jsou liďovolŶé, rozsah literárŶí práĐe ďǇ Ŷeŵěl přesáhŶout ϭ,ϱ 
ŶorŵostraŶǇ ;Ϯ ϳϬϬ zŶaků včetŶě ŵezerͿ.  
 

Do soutěže se ŵohou zapojit jedŶotlivĐi z celého Jihomoravského kraje. 

mailto:eu.brno@kjm.cz


Vybrané práce budou od 1. do 31. 3. 2016 vystaveny v KŶihovŶě Jiřího MaheŶa v BrŶě a doplní tak 

výstavu fotografií „Migrantská Odyssea“. Vítěze literárŶí a výtvarŶé soutěže oĐeŶíŵe Ϯϯ. ϯ. ϮϬϭϲ 
příŵo v prostorách knihovny. Od 9 hodiŶ zde proďěhŶe autorské čteŶí vǇďraŶýĐh praĐí spojeŶé 
s prohlídkou výstavy a deďatou o ŵigraĐi. Na tuto akĐi jsou zváŶi všiĐhŶi soutěžíĐí, jejiĐh spolužáĐi a 
pedagogové ;v závislosti Ŷa kapaĐitě sáluͿ. 

Na jaké ĐeŶy se ŵůžete těšit? Připravili jsŵe si pro vás zajíŵavé kŶihy, deskové hry, puzzle a další.  

V případě jakýĐhkoliv dotazů se na nás obracejte emailem gergelova@euroskop.cz, eu.brno@kjm.cz, 

či telefoŶiĐkǇ Ŷa čísle ϱϰϭ 652 345. 

 

NA CESTĚ 

Za 1. pololetí minulého roku požádalo státy Evropské unii o azyl 368 805 lidí. Za celý rok 2015 to 

podle statistik zveřejŶěŶýĐh Eurostateŵ ďǇlo Đelkeŵ ϭ 276 ϰ9ϱ lidí ;do statistik jsou započteŶǇ i 
opakovaŶé žádosti o azǇl; u ŶěkterýĐh čleŶskýĐh zeŵí Ŷejsou data za posledŶí čtvrtletí ještě 
dostupná). Tito lidé pocházejí ze zemí, které se potýkají s Đhudoďou, Ŷesvoďodou Ŷeďo válečŶýŵ 
konfliktem. Za celý rok 2014 přitoŵ v čleŶskýĐh zeŵíĐh Evropské uŶie požádalo o azǇl pouze 627 780 

lidí. To je však stále víĐe Ŷež dvojŶásoďek oproti roku ϮϬϭϭ, kdǇ začala statistiĐká křivka strŵě 
stoupat.  Lidé přiĐházejí zejména ze Sýrie (19,5 %), Afghánistánu (6,6 %), Kosova (6,1 %), Eritree (5,9 

%), Srbska (4,9 %Ϳ či PákistáŶu ;3,5 %).   

Další skupiŶou těĐh, kdo ŵíří do EvropǇ, jsou tzv. ekoŶoŵičtí ŵigraŶti, kteří seŵ přiĐházejí za lepšíŵ 
životeŵ. Doufají, že zde Ŷajdou oďživu a pohodlŶější život pro seďe a svou rodiŶu.  

Ti, kteří utíkají Ŷapř. před válečŶýŵ koŶflikteŵ v Sýrii, se Ŷejprve oĐitŶou ve velkýĐh sďěrŶýĐh 
táďoreĐh, které zřizují vládǇ okolŶíĐh zeŵí. Například v Turecku je v současŶosti 1 889 780 uprĐhlíků, 

v Iráku 2 019 050, v Jordánsku asi 1 000 000.    

Po krátkém setrvání v těĐhto táďoreĐh se řada rodiŶ rozhodŶe podstoupit ŶáročŶou a ŶeďezpečŶou 
cestu na západ do Evropy.  

Zdroje:  

https://www.euroskop.cz/8962/26126/clanek/cesko-ma-skoro-nejmin-zadosti-o-azyl-z-eu/ 

StatistikǇ MiŶisterstva vŶitra ČR: http://www.mvcr.cz/clanek/statisticke-zpravy-o-mezinarodni-

ochrane-za-jednotlive-mesice-v-roce-2015.aspx  

StatistikǇ o ŵigraĐi a žádosteĐh o azǇl Ŷa Eurostatu: http://ec.europa.eu/eurostat/web/asylum-and-

managed-migration/statistics-illustrated/AJ  

Žádosti o azǇl v jedŶotlivýĐh čleŶskýĐh zeŵíĐh EU v roce 2015: 

http://ec.europa.eu/eurostat/tgm/refreshTableAction.do?tab=table&plugin=1&pcode=tps00189&la

nguage=en /AJ 
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Žádosti o azǇl podaŶé v EU v letech 2008 – ϮϬϭϱ ;rok ϮϬϭϱ ŶeŶí koŵpletŶě sečteŶͿ: 
http://ec.europa.eu/eurostat/tgm/refreshTableAction.do?tab=table&plugin=1&pcode=tps00191&la

nguage=en/Aj  

Úřad VǇsokého koŵisaře pro uprĐhlíkǇ OSN: http://www.unhcr.org/56701b969.html/AJ 

 

http://ec.europa.eu/eurostat/tgm/refreshTableAction.do?tab=table&plugin=1&pcode=tps00191&language=en
http://ec.europa.eu/eurostat/tgm/refreshTableAction.do?tab=table&plugin=1&pcode=tps00191&language=en
http://www.unhcr.org/56701b969.html/AJ


Názorové proudy 

 

Pro 

Nerodí se ŵŶoho dětí a Evropa „vymírá“, je potřeďa dalšíĐh lidí, aďǇĐhoŵ si udrželi ekoŶoŵiĐkou sílu.  

Lidé jiných kultur Ŷás oďohatí, ŵůžeŵe se od seďe Ŷavzájeŵ učit. 

Evropa ďǇ jako vǇspělý a ďohatý koŶtiŶeŶt ŵěla poŵáhat těŵ, kteří Ŷeŵají takové štěstí. Její 

oďǇvatelé ŵohou jedŶou podoďŶou poŵoĐ také potřeďovat. 

Podle ŵeziŶárodŶího práva ŵáŵe poviŶŶost poŵoĐi těŵ, kdo prĐhají před válkou a 
proŶásledováŶíŵ, tedǇ uprĐhlíkůŵ. 

Lidé se vždǇ v historii stěhovali a ŵigrovali, ať už proto, že šli za lepšíŵ životeŵ, Ŷeďo proto, že utíkali 
před Ŷeďezpečíŵ. OďǇvatelé dŶešŶí České repuďlikǇ Ŷapř. ve ϮϬ. století utíkali před ŶaĐistiĐkýŵ či 
komunistickým režiŵeŵ. Další odĐházeli proto, aďǇ si za hraŶiĐeŵi Ŷašli práĐi a ŵohli žít pohodlŶější 
život. Řada z nich překračovala hraŶiĐe ŶelegálŶě. Tito lidé očekávali, že jiŵ jejiĐh hostitelé poŵohou. 
Totéž očekávají dŶešŶí ŵigraŶti od Ŷás.  

Proti 

Uprchlíci a další migranti ŵají jiŶé ŶáďožeŶství i kulturu a řada ŵístŶíĐh se oďává, že se Ŷeďudou 
schopni zařadit do Ŷaší společŶosti. 

Lidé, kteří seŵ přiĐházejí, ŶeĐhtějí praĐovat a přizpůsoďit se Ŷašiŵ Ŷorŵáŵ. Chtějí si jeŶ užívat 
pohodlŶého života.  

Lidé, kteří seŵ přicházejí, jsou vysláni teroristy a představují tak pro Evropu reálŶé Ŷeďezpečí.  

Evropa ŵá svýĐh proďléŵů dost, Ŷeŵůže se postarat o ŵilioŶǇ lidí, kteří opustili své doŵovǇ. Pokud 
ďudeŵe vůči uprĐhlíkůŵ a ŵigraŶtůŵ vstříĐŶí, povzďudíŵe další statisíĐe či ŵiliony lidí k tomu, aby 

se vydali na cestu do Evropy. 

Musíŵe řešit příčiŶǇ ŵigračŶí krize. JiŶýŵi slovǇ zajistit, aďǇ ti lidé Ŷeŵěli důvod utíkat. UkoŶčeŵe 
válku v Sýrii, spolupracujme s okolními státy.    

  

Otázky:  

MǇslíte si, že ŵají ekoŶoŵičtí ŵigraŶti právo hledat lepší život v jiné zemi? Kdo je ekonomický 

ŵigraŶt? TeŶ, kdo si ĐhĐe Ŷajít lépe plaĐeŶou práĐi, aďǇ si ŵohl postavit větší důŵ? TeŶ, kdo ĐhĐe 
svýŵ děteŵ zajistit lepší vzděláŶí? TeŶ, kdo v zeŵi původu žije pod hraŶiĐí ĐhudoďǇ a ŶeŶí sĐhopeŶ 
zajistit své rodiŶě dostatek jídla?  

Jak vǇpadá evropský seŶ? Co očekávají lidé, kteří se vǇdají Ŷa Đestu do Evropy? 



Mohou přistěhovalĐi vǇřešit deŵografiĐký proďléŵ EvropǇ? JiŶýŵi slovǇ, ŵohou zajistit vǇšší 
porodŶost a tíŵ i větší podíl ekoŶoŵiĐkǇ aktivŶíĐh obyvatel? 

Je ŵožŶé iŶtegrovat lidi s odlišŶou kulturou a odlišŶýŵ ŶáďožeŶstvíŵ do Ŷaší společŶosti? Budou tito 
lidé sĐhopŶi studovat, praĐovat, žít podle ŶašiĐh pravidel? 

Mohou si Ŷově příĐhozí uĐhovat svou kulturu, své tradiĐe a zvǇkǇ? Měla ďǇ Ŷa Ŷě ďrát většiŶová 
společŶost ohled ;Ŷapř. uŵožŶit jiŵ slavit vlastŶí svátkǇ, poskǇtŶout jiŵ volŶo v jiŶé dŶǇ, Ŷež je 
ďěžŶé u Ŷás, přizpůsoďit jiŵ jídelŶíček ve škole, atd.Ϳ?  

Jak je ŵožŶé, že řada EvropaŶů odŵítá poŵoĐ uprĐhlíkůŵ, kteří Ŷa Ŷi ŵají podle ŵeziŶárodního 

práva nezpochybnitelný nárok?  

Co ďǇ vás ŵohlo přiŵět k toŵu, aďǇste se vǇdali Ŷa Đestu? AďǇste Ŷa dlouhou doďu či ŶavždǇ opustili 
svůj doŵov, svou zeŵi, své přátele a zŶáŵé, ŶěkdǇ i rodiŶu? BǇli ďǇste toho sĐhopŶi? Proč a za 
jakých podmínek ano, proč Ŷaopak Ŷe? Jak ďǇ ŵěla vǇpadat vaše Đílová staŶiĐe, ŵísto, kde začŶete 
zŶovu žít, Đhodit do školǇ, praĐovat,…?  

Jsŵe sĐhopŶi ukoŶčit válku v Sýrii? Pokud aŶo, jak? A pokud válka skoŶčí, ďude to stačit? )astavíŵe 
tíŵ ŵigračŶí vlŶu? 
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